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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w drugiej połowie sierpnia udział w nich 

wzięłoby, według własnych deklaracji, ponad dwie trzecie dorosłych Polaków (69%)1. 

W porównaniu z lipcem deklarowana frekwencja wzrosła o 2 punkty procentowe i jest bliska 

rekordowej – odnotowanej dwa miesiące temu.   

Minimalnie więcej respondentów niż w lipcu waha się i nie jest pewne, czy wzięłoby 

udział w głosowaniu (15%, wzrost o 1 punkt procentowy). Natomiast obniżył się odsetek 

badanych niezainteresowanych życiem politycznym i z góry odrzucających udział w wyborach, 

gdyby odbywały się już teraz (16%, spadek o 3 punkty).  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i Senatu, to czy 
wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?
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* W październiku 2015 roku pytanie brzmiało: „Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach do Sejmu i Senatu, 
które odbędą się 25 października?” 

** Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (327) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 17–24 sierpnia 2017 roku na liczącej 
1009 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Drugi z wakacyjnych miesięcy nie przyniósł znaczących statystycznie zmian w popar-

ciu dla partii politycznych2. Najwięcej zwolenników ma ugrupowanie rządzące, na które 

w sierpniu chciałoby oddać swój głos 42% zdeklarowanych uczestników wyborów, o 4 punkty 

procentowe więcej niż w lipcu. Tym samym PiS wyrównał swój najlepszy wynik, odnotowany 

dwa miesiące temu. Ponad dwukrotnie niższe poparcie ma najgroźniejszy konkurent partii 

sprawującej władzę – PO, chęć poparcia tej partii wyraziło 20% zdeklarowanych wyborców, 

o 2 punkty mniej niż przed miesiącem. Na trzecim miejscu rankingu popularności ugrupowań 

politycznych znalazł ruch Kukiz’15 mający 8% zwolenników, dokładnie tyle samo ile w lipcu. 

Czwarte miejsce zajmuje Nowoczesna z wynikiem 6%, o 1 punkt procentowy lepszym niż 

w ubiegłym miesiącu.  

Pozostałe ugrupowania nie zdołałyby wprowadzić swoich przedstawicieli do Sejmu. 

Po 4% poparcia zyskały SLD i PSL, przy czym w porównaniu z lipcem pierwsza z tych partii 

minimalnie straciła, a druga nieco zyskała (w obu przypadkach zmiana o 1 punkt procentowy). 

Swoich zwolenników w tym miesiącu znalazły jeszcze ugrupowanie Wolność Janusza Korwin-

-Mikke oraz Partia Razem (po 2% poparcia). W sumie 2% wyborców chciałoby głosować 

na jakąś inną partię niż te umieszczone na naszej liście – większości z nich nie odpowiada żadne 

z proponowanych ugrupowań lub oczekują pojawienia się jakiegoś nowego bytu politycznego.  

Więcej niż co ósma osoba chcąca wziąć udział w wyborach jest niezdecydowana 

i  jeszcze nie wie, na które ugrupowanie ewentualnie by głosowała (12%). Odsetek 

niezdecydowanych wyborców jest minimalnie mniejszy niż przed miesiącem (spadek o 2 

punkty procentowe).  

                                                 

2 Stosowanie prób losowych umożliwia wnioskowanie o populacji dorosłych Polaków oraz pozwala na określenie 
skali błędu statystycznego naszych oszacowań – więcej o naszej metodologii na stronie CBOS w zakładce: 
Badania: metody realizacji badań. Na rysunku 3 prezentujemy – z uwzględnieniem błędu statystycznego – wyniki, 
jakie w lipcu i sierpniu br. uzyskały cztery ugrupowania mające obecnie szanse na wprowadzenie swoich 
przedstawicieli do Sejmu. 
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Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach do Sejmu 

  CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla PiS, PO, Kukiz’15 i Nowoczesnej 
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  CBOS 

 RYS. 3. Poparcie dla PiS, PO, Kukiz’15 i Nowoczesnej (w procentach) 
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Tabela 1 

Gdyby w najbliższą 
niedzielę odbywały się 
wybory do Sejmu, 
to na kandydata której 
partii/inicjatywy 
politycznej głosował(a)by 
Pan(i) w tych wyborach? 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach 
2015 2016 2017 

Wyniki 
wyborów 

25 X 

30 VI 
– 7 VII

17–25 
VIII 

8–15 
IX 

8–19 
X 

4–13 
XI 

1–11 
XII 

7–15 
I 

2–9 
II 

2–9 
III 

30 III 
– 6 IV 

5–14 
V 

1–8 
VI 

29 VI 
– 6 VII

17–24 
VIII 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 
(wraz z Solidarną Polską 
i Polską Razem) 37,58 39 41 36 38 38 36 37 40 37 37 39 42 38 42 
Platforma Obywatelska RP 24,09 15 16 17 15 14 16 16 17 19 26 26 21 22 20 
Kukiz’15 8,81 8 8 6 6 6 7 8 8 9 9 7 9 8 8 
Nowoczesna 
Ryszarda Petru 7,60 14 12 16 16 17 14 9 9 8 5 5 4 5 6 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 7,55* 3 3 3 4 5 4 6 5 4 4 4 4 5 4 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe 5,13 3 3 3 4 4 3 5 3 5 4 4 3 3 4 
Wolność Janusza Korwin 
Mikke ** 4,76 4 2 2 3 2 3 2 2 2 2 2 1 2 2 
Partia Razem 3,62 3 3 2 2 1 2 2 2 2 2 2 1 1 2 
Inna odpowiedź 0,87 1 1 2 <1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 2 

Trudno 
powiedzieć  9 10 12 11 10 12 13 12 12 10 10 13 14 12 
Odmowa 
odpowiedzi  1 1 <1 <1 <1 1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 

N= 15200671 628 618 648 603 686 738 694 671 690 719 688 710 653 700 

* Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 
** Do 8 października 2016 partia działała pod nazwą KORWiN: Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja, później jako Wolność (KORWiN), a od 1 kwietnia 
2017 roku pod nazwą Wolność Janusza Korwin Mikke. 
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 

Mimo sezonu wakacyjnego (sierpień to także miesiąc wakacji parlamentarnych), wśród 

Polaków utrzymuje się podwyższone zainteresowanie polityką. Jedną z oznak zaangażowania 

obywateli w życie polityczne jest wysoki odsetek badanych chcących dać wyraz swym 

poglądom w demokratycznej procedurze wyborczej. Wyższa deklarowana frekwencja 

wyborcza sprzyja notowaniom rządzącej partii – PiS, mimo lipcowych manifestacji i protestów, 

zyskał na poparciu. W porównaniu z lipcem nieznacznie straciła natomiast najsilniejsza z partii 

opozycyjnych – PO. Pozostałe ugrupowania notują dużo mniej zwolenników. Wynik 

Nowoczesnej po czterech miesiącach ponownie znalazł się powyżej progu wyborczego. 

Warto pamiętać, że wszystkie te zmiany są nieistotne statystycznie. 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 
 



 

A N E K S  

 

Tabela 1 

 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do 
Sejmu i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Liczba osób Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 

% % % 

Ogółem 69 15 16 1009
Płeć Mężczyźni 74 13 13 475

Kobiety 66 17 18 534
Wiek 18–24 lata 65 17 18 78

25–34 67 19 14 196
35–44 71 17 12 189
45–54 74 14 12 152
55–64 68 14 18 183
65 lat i więcej 70 11 19 212

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 65 18 16 401
Miasto do 19 999 75 12 12 149
20 000 – 99 999 76 11 13 212
100 000 – 499 999 62 18 20 153
500 000 i więcej mieszk. 76 9 15 93

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 57 20 23 193
Zasadnicze zawodowe 66 14 20 245
Średnie 72 14 14 309
Wyższe 79 14 7 262

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 82 12 6 109
Średni personel, technicy 80 10 10 32
Pracownicy adm.-biurowi 76 15 9 72
Pracownicy usług 64 19 17 74
Robotnicy wykwalifikowani 59 19 21 125
Robotnicy niewykwalifik. 68 9 23 31
Rolnicy 66 18 15 49
Pracujący na własny rach. 84 10 6 44
Bezrobotni 63 18 19 31
Emeryci 68 13 19 266
Renciści 61 16 24 59
Uczniowie i studenci 65 22 13 33
Gospodynie domowe i inni 71 16 13 84

Pracuje w: inst. państw., publicznej 76 13 11 126
spółce właścicieli prywatnych i państwa 67 16 18 92
sekt. pryw. poza rolnict. 71 17 13 278
prywatnym gosp. rolnym 66 17 16 52

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 54 26 20 94
Od 650 zł do 999 zł 62 16 22 146
Od 1000 zł do 1399 zł 69 15 16 194
Od 1400 zł do 1999 zł 75 15 11 151
2000 zł i więcej 84 9 7 202

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 49 17 35 52
Średnie 64 16 19 423
Dobre 75 14 11 534

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 78 10 13 50
Raz w tygodniu 75 13 12 442
1–2 razy w miesiącu 63 24 14 138
Kilka razy w roku 64 18 19 231
W ogóle nie uczestniczy 67 9 24 139

Poglądy polityczne Lewica 77 11 12 169

Centrum 67 18 15 268

Prawica 83 9 8 329

Trudno powiedzieć 47 24 29 226
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Tabela 2 

 

Na kandydata której partii / inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawiedliwość 

(PiS) (wraz 
z Solidarną 

Polską i Polską 
Razem)

Platforma 
Obywa-

telska RP 
(PO RP) 

Partia 
Razem 

Wolność 
Janusza 
Korwin-
-Mikke 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia 

Trudno 
powiedzieć, 
jeszcze nie 

wiem, 
waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

% % % % % % % % % % % 

Ogółem 42 20 2 2 4 4 8 6 2 12 0 700 
Płeć Mężczyźni 41 17 2 3 5 4 9 5 2 12 0 349 

Kobiety 43 23 1 1 3 3 6 7 1 12 0 350 
Wiek 18–24 lata 24 23 1 10 1 27 1 14 50 

25–34 35 17 3 6 6 3 14 5 2 9 131 
35–44 38 23 1 2 3 1 10 7 1 13 1 135 
45–54 43 15 4 5 6 4 6 1 16 111 
55–64 42 27 2 4 6 2 5 1 12 124 
65 lat i więcej 56 16 3 3 1 8 3 10 1 149 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 51 15 2 1 7 3 6 3 1 12 1 262 
Miasto do 19 999 48 15 3 4 6 8 3 12 112 
20 000 – 99 999 34 21 2 2 1 5 10 10 2 14 161 
100 000 – 499 999 36 28 5 3 1 1 9 9 2 6 1 94 
500 000 i więcej mieszk. 24 32 3 6 2 9 5 5 15 70 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 65 12 1 7 3 4 1 8 111 
Zasadnicze zawodowe 51 19 5 4 4 4 13 161 
Średnie 39 21 1 5 2 4 10 7 1 10 222 
Wyższe 25 23 5 1 3 3 11 9 4 15 1 206 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 21 23 9 3 2 1 11 11 2 14 2 89 
Średni personel, technicy 27 16 4 2 7 15 4 24 25 
Pracownicy adm.-biurowi 18 20 4 6 4 18 7 7 17 55 
Pracownicy usług 44 37 3 1 2 14 47 
Robotnicy wykwalifikowani 45 11 6 9 7 12 4 5 74 
Robotnicy niewykwalifik. 54 16 9 20 21 
Rolnicy 69 3 14 3 12 33 
Pracujący na własny rach. 25 20 3 12 20 6 15 37 
Bezrobotni 33 15 3 10 7 32 20 
Emeryci 52 19 0 2 3 2 8 3 11 182 
Renciści 61 17 8 8 3 4 35 
Uczniowie i studenci 16 36 3 17 24 4 21 
Gospodynie domowe i inni 56 24 4 2 2 6 6 59 
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Tabela 2 cd. 

 

Na kandydata której partii / inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawiedliwość 

(PiS) (wraz 
z Solidarną 

Polską i Polską 
Razem)

Platforma 
Obywa-

telska RP 
(PO RP) 

Partia 
Razem 

Wolność 
Janusza 
Korwin-
-Mikke 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia 

Trudno 
powiedzieć, 

jeszcze 
nie wiem, 

waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

% % % % % % % % % % % 

Ogółem 42 20 2 2 4 4 8 6 2 12 0 700 
Pracuje w: inst. państw., publicznej 31 18 7 4 3 9 5 1 20 95 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 42 23 2 3 3 2 12 2 5 2 2 61 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 21 1 4 4 5 13 7 1 15 0 196 
prywatnym gosp. rolnym 65 3 16 5 11 35 

Dochody na 
jedną osobę 

Do 649 zł 68 9 1 4 4 4 10 50 
Od 650 zł do 999 zł 51 18 1 6 1 7 6 1 9 90 
Od 1000 zł do 1399 zł 39 22 2 5 5 3 9 3 1 11 135 
Od 1400 zł do 1999 zł 43 21 2 2 3 5 5 3 2 13 112 
2000 zł i więcej 34 22 2 1 3 3 7 14 2 11 1 169 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 53 12 8 16 11 25 
Średnie 46 17 1 4 4 4 5 4 2 15 273 
Dobre 39 22 3 1 4 3 9 7 1 10 1 402 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 82 8 2 2 2 3 39 
Raz w tygodniu 50 18 0 2 3 3 5 4 2 12 0 329 
1–2 razy w miesiącu 45 8 1 2 8 1 16 3 16 86 
Kilka razy w roku 30 24 4 2 4 6 9 6 1 14 147 
W ogóle nie uczestniczy 15 34 5 4 1 6 9 13 2 10 93 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 11 31 7 4 15 5 15 2 10 1 131 

Centrum 26 27 2 2 6 2 11 5 4 15 0 179 

Prawica 69 11 1 4 2 0 7 2 4 274 

Trudno powiedzieć 38 17 6 7 5 1 26 106 

 
 


